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ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
 

Εισαγωγή 
 
  Οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές (Α.∆.Α.) εµφανίσθηκαν αρχικά στη Γαλλια 
κυρίως από το 1950. Την πρώτη Α∆Α αποτέλεση η Επιτροπή για τον έλεγχο 
των Τραπεζών, η οποία ιδρύθηκε το 1941. Ακολούθησε η Commission 
Paritaire des Publications des Presse και ένα χρόνο πριν το Σύνταγµα του 
1958 το Conseil de l’ Agence France Presse. 
  Οι γρήγορες εξελίξεις σε όλους τους τοµείς της ζωής σε συνδυασµό µε την 
πολυπλοκοποίηση των προβληµάτων, τόσο στην οικονοµία, το εµπόριο, τις 
νέες τεχνολογίες, την αύξηση της γραφειοκρατίας, τις δυσλειτουργίες 
ανάµεσα στη ∆ιοίκηση και στους διοικούµενους, την δηµιουργία των 
υπερεθνικών οργανισµών (ΕΟΚ), όσο και οι εξελίξεις στο χώρο των 
τηλεπικοινωνιών, της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης, ενδεχοµένως και µία 
επάνοδος του corporatisme, συνιστούν τους λόγους για τη δηµιουργία των 
ανεξάρτητων διοικτητικών αρχών. 
Ακόµη, οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές αποτελούν το νέο τρόπο που 
αποφασίζει να “απαντήσει” η πολιτική εξουσία στη δηµιουργία νέων 
εξουσιών (γραφειοκρατίας, επιστήµης, τεχνολογίας, οικονοµίας) και την 
ενδυνάµωση των παραδοσιακών εξουσιών (πολιτική εξουσία, οικονοµικές 
δυνάµεις). 
Οι Α∆Α στην Ελλάδα λειτουργούν κατά κύριο λόγο µε βάση το γαλλικό 
υπόδειγµα, υπόδειγµα στο οποίο στηρίχτηκε ο Έλληνας νοµοθέτης και 
προχώρησε στην ίδρυσή τους. Καθηµερινά οι Α∆Α απασχολούν του 
νοµικούς, τους δικαστές καθώς και όλους τους πολίτες, αφού µε τη δράση 
τους επηρρεάζουν τη ζωή όλων. 
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ΤΟΜΕΙΣ ΤΩΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ 
 

Τέσσερεις είναι οι κύριοι τοµείς, τους οποίους περιλαµβάνει η δραστηριότητα 
των Α.∆.Α.: 
 
Α) Ο πρώτος τοµέας συµπεριλαµβάνει όλα τα µέσα µαζικής επικοινωνίας 

(ραδιόφωνο, τηλεόραση, τύπος), τα διάφορα προβλήµατα που 
προκύπτουν από το ελεύθερο της έκφρασης και τον πλουραλισµό όπως 
επίσης τα προγράµµατα, τη διαφήµιση, το χρόνο για τις προεκλογικές 
συγκεντρώσεις, τις δηµοσκοπήσεις, τα πολιτιστικά, κ.α. (1) 

 

Β) Ο δεύτερος τοµέας για τις Α.∆.Α. είναι ο αγώνας εναντίον της 
γραφειοκρατίας. Η πιο γνωστή αρχή στον τοµέα αυτό ειναι ο Médiateur de 
la Republique (1973). Αυτός ο θεσµός έχει εµπνευστεί από το σουηδικό 
θεσµό του Ombudsman. Αρµοδιότητά του είναι να υπερασπίζεται τους 
πολίτες από τις αυθερεσίες της ∆ιοικήσεως. Ο θεσµός αυτός 
παρεµβαίνοντας επιδιώκει την αρµονία στις σχέσεις των πολιτών µε τη 
∆ιοίκηση και συµβάλλει στην καλλιτέρευση της λειτουργίας. (1). 

 

Γ) Ο τρίτος τοµέας αναφέρεται στην επιστηµονική και τεχνική εξουσία, µε 
επιτροπές ιδρυµένες σχετικά πρόσφατα. (Επιτροπή Πληροφόρησης για 
την Πυρηνική ενέργεια 1977). (1). 

 

∆) Ο τέταρτος και τελευταίος τοµέας περιλαµβάνει την οικονοµία της αγοράς. 
Εδώ οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές διασφαλίζουν την οικονοµική 
ελευθερία, προστατεύουν τη συµβατική ελευθερία των καταναλωτών και 
τα δικαιώµατα των επενδυτών στο χρηµατιστήριο.Κυριότερη εκπρόσωπος 
η Επιτροπή για τις πράξεις στο χρηµατιστήριο, η Commission des 
operation des Bourse (COB), ιδρύθηκε µε την ordonnance της 28/09/1967 
όπως τροποποιήθηκε µε τους νόµους της 02/08/1989 (J.O. 04/08/1989 
και S.C.P. 13/09/1989). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(1) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 56-57, 

Εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα. 
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ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ (ΟΡΙΣΜΟΙ) 

 
1. ΑΡΧΕΣ: Οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές έχουν την έννοµη ικανότητα 

προς έκδοση εκτελεστών πράξεων και την οργανική ενότητα που 
προσδίδει στο όργανο την ιδιότητα της αρχής. (2) 

 

2. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ: ∆ηµιουργούνται από δηµόσια πρωτοβουλία, έχουν δηµόσιο 
χαρακτήρα, τις διέπει το δηµόσιο δίκαιο, τροφοδοτούνται από τα δηµόσια 
χρήµατα. Οι Α.∆.Α. δεν αναλαµβάνουν την άµεση διοικητική διαχείρηση 
µιας υπηρεσίας. Είναι επενδυµένες στο διοικητικό σχεδιασµό, από 
διαφορετικές λειτουργίες πολυσύνθετες. (3) 
∆ιαθέτωντας ένα ιδιαίτερο status, στο βαθµό που βρίσκονται εκτός 
συστήµατος. Πρόκειται ουσιαστικά για Α.∆.Α. αποµονωµένες (isolées), 
όπως τις χαρακτηρίζει ο καθηγητής S. Chevallier. 

 

3. ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ: Ο πιο αµφιλεγόµενος όρος του θεσµού, αλλά και ο πιο 
σηµαντικός. Τα µέλη των Α.∆.Α. για να ασκήσουν τις αρµοδιότητές τους 
είναι οπλισµένα µε οργανική και λειτουργική ανεξαρτησία. Περιορισµένη 
διάρκεια της εντολής, µη ανανεώσιµη, ασυµβίβατα και ασυλίες για τα 
µέλη, προς αποφυγή των διαφόρων εξουσιών (δηµοσίων και ιδιωτικών). 
Η λειτουργική τους ανεξαρτησία συνίσταται στο γεγονός ότι δε δέχονται 
ούτε ιεραρχική εξουσία (διαταγή ή απαγόρευση) ούτε εποπτεία. Σηµεία 
ενθαρρυντικά και ενισχυτικά της ανεξαρτησίας των Α.∆.Α. αποτελούν: 
α) Η µικρή διάρκεια της εντολής 

β) Το µη ανανεώσιµό της θητείας των µελών 

γ) Ο τρόπος διορισµού 

δ) το καθεστώς ασυµβιβάστων 

ε) Ο ίδιος προϋπολογισµός 

στ) Η υποταγή στο δίκαιο (δικαστικός έλεγχος, έλεγχος νοµιµότητας) (4) 
 

 
 
 
 
 
 
 
__________________________________________________________ 

 
(2) Μ. ∆. Στασινόπουλου «∆ίκαιο των ∆ιοικητικών πράξεων» 1982, σελ. 56 

(3) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 57 

(4) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 58 
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Οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές και οι εξουσίες (εκτελεστική, 
νοµοθετική, δικαστική) 
 
• Η εκτελεστική εξουσία και οι Α.∆.Α. 

Η θεωρία δεν ξέρει ακόµα που να τοποθετήσει τις Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές 
Αρχές. ∆εν γνωρίζει αν πρέπει να τις θεωρήσει ως καινούργια σχήµατα 
ελέγχου της δηµόσιας εξουσίας, ένα νεωτερισµό µε ίδιες αρµοδιότητες ή 
πολυκεντρικό µοντέλο. 
Πρέπει να επισηµάνουµε ότι οι Α.∆.Α. δεν αντικαθιστούν της Εκτελεστική 
εξουσία, ούτε παρουσιάζουν µπροστά στο κράτος ένα ενιαίο µέτωπο. Το 
κράτος είναι το µόνο νοµικό πρόσωπο που έχει την αρµοδιότητα της 
αρµοδιότητας του (5). Ουσιαστικά ελέγχει τα άλλα νοµικά πρόσωπα. Με 
τη δηµιουργία των Α.∆.Α. δεν εξαφανίζεται, αντίθετα παραµένει κύριος του 
προορισµού των κατευθύνσεων των δραστηριοτήτων αυτών των 
οργανισµών. 
Ωστόσο το κράτος αναλαµβάνει την ευθύνη σε περίπτωση που οι Α.∆.Α. 
βλάψουν µε τη δραστηριότητα τους (CNIL). 
Οι Α.∆.Α. δε µπορεί παρά να εκπροσωπούν το κράτος γιατί: 

α) αγνοούνται από το Σύνταγµα 

β) δεν έχουν νοµική προσωπικότητα 

γ) ο δικαστής αγρυπνεί στο ρόλο τους να εκπροσωπούν το κράτος. 

δ) δηµιουργούνται από πρωτοβουλία του κράτους και τροφοδοτούνται 
από δηµόσιους πόρους (6). 

 
Αφού λοιπόν οι Α.∆.Α. εκπροσωπούν το κράτος, συµµετέχουν στην 
τριλογία των αρµοδιοτήτων του (dire le droit, le faire executer, render la 
justice), δηλαδή έχουν δικαστικές, νοµοθετικές και εκτελεστικές 
αρµοδιότητες). 
 
 
 

• Η νοµοθετική εξουσία και οι Α.∆.Α. 
Η νοµοθετική εξουσία δεν αντικαθίσταται από τις Α.∆.Α. Η δραστηριότητα 
των Α.∆.Α. παριλαµβάνει την παροχή προτάσεων, γνωµών και φθάνει 
έως την κανονιστική αρµοδιότητα, δηλαδή τη δηµιουργία κανόνων µε 
υποχρωτικό χαρακτήρα (COB, CNIL, CNCL). 

 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
 
(5) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 59 
(6) Στον ίδιο, Σελ. 59 
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Υποχρέωση του νοµοθέτη είναι να φίζει µε φροντίδα την αποστολή και τις 
εξουσίες των Α.∆.Α που δηµιουργεί. Η κανονιστική αρµοδιότητα των 
Α.∆.Α. έχει υπόσταση όταν ο νοµοθέτης εξωρικεύει µε ευκρίνεια την 
απόφασή του και όταν η εξουσιόδοτηση δεν είναι χωρίς όρια: ο τοµέας 
λοιπόν της κανονιστικής αρµοδιότητας πρέπει να είναι καθορισµένος και 
το πλαίσιο προσδιορισµένο. Εφαρµογή λοιπόν έχουν δύο αρχές: α) δεν 
υπάρχει εξουσιοδότηση χωρίς νοµικό κείµενο, β) δεν υπάρχει 
εξουσιοδότηση της νοµοθετικής εξουσίας, αλλά του νοµοθετικού τοµέα (7) 
. 

 
 
• Η δικαστική εξουσία και οι Α.∆.Α. 

Οι Α.∆.Α. υποτάσσονται σε ένα έλεγχο νοµιµότητας από κάθε 
ενδιαφερόµενο πρόσωπο που έχει έννοµο συµφέρον. Το Συνταγµατικό 
Συµβούλιο της Γαλλίας (Conseil Constutitionnel / (c. c) καθόρισε τις αρχές 
και τα πλαίσια λειτουργίας των Α.∆.Α. Στάθηκε δύσπιστο στις Α.∆.Α. 
παίρνοντας προφυλάξεις ονοµατολογικές (8) 
∆ύο είναι οι κύριες διαπιστώσεις του: 

α) Οι Α.∆.Α. έχουν περιορισµένες εξουσίες από το Σύνταγµα. 

β) Ο δικαστικός έλεγχος πρέπει να λαµβάνει χώρα στις πράξεις των 
Α.∆.Α. Το c.c. προστρέχει στο Σύνταγµα για να περιγράψει τις 
αρµοδιότητες των Α.∆.Α. Εάν οι Α.∆.Α. αγνοούνται από το Σύνταγµα, 
δεν αγνοούνται από c.c. στις οποίες αρνείται την ύπαρξη νοµικής 
προσωπικότητας (άρα εκπροσωπούν το κράτος) (9). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(7) Βλ. Άρθρο της Catherine Teigien Colly “Les instances de règulation et la 

constitution” AJDA 1990, Σελ. 53 
(8) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 60 
(9) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 61 
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ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 

Α) Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο (ν. 1730/87) 
Το εθνικό ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο αποτελεί την πρώτη Α.∆.Α. Ιδρύθηκε 
µε το άρθρο 9 του ν. 1730/87. Το ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο αποτελείται 
από: α) Ένα µέλος από κάθε πολιτικό κόµµα, που αναγνωρίζεται από τον 
κανονισµό της Βουλής και ένας από τα άλλα κόµµατα και τους ανεξάρτητους 
βουλευτές. β) Ίσο αριθµό µελών που ορίζονται από τον Υπουργό προεδρίας 
της κυβέρνησης. γ) Από τα µέλη του Συµβουλίου εκλέγεται ο πρόεδρος. Τα 
µέλη του στοιχ. «α» εκλέγουν τον αντιπρόεδρο. Πρόσωπα αναγνωρισµένου 
µόνο κύρους ορίζονται µε τους αναπληρωτές τους µέλη του 
Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου. Τα µέλη αυτά είναι ελευθέρως ανακλητά και 
άµισθα (10).  
Μία από τις αρµοδιότητες του Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου είναι να 
φροντίζει να τηρούνται οι γενικές αρχές του άρθρου 3 παραγρ. 2 του ν. 
1730/87 και αντίστοιχα να επεµβαίνει όταν διαπιστώνει το αντίθετο. Ακόµη 
επιβλέπει την παρουσίαση της ραδιοτηλεοπτικής δραστηριότητας από το 
ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο και για το σκοπό αυτό κάθε εξάµηνο διατυπώνει τις 
απόψεις του και τις προτάσεις του στον εποπτεύονται Υπουργό, ο οποίος 
στη συνέχεια τις διαβιβάζει το ∆.Σ. της ΕΡΤ – Α.Ε. 
Κάθε φορά στο τέλος του ηµερολογιακού έτους εκθέτει το έργο του στο 
οποίο αναφέρεται και η γνώµη της µειοψηφίας. Ο Υπουργός προεδρίας της 
κυβέρνησης λαµβάνει αυτή την έκθεση και φροντίζει για τη δηµοσιεύση και 
την κυκλοφορία της. Κατά τη διάρκεια προεκλογικών περιόδων, το 
Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο παρακολουθεί τον εκλογικό αγώνα, όπως αυτός 
παρουσιάζεται από τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα. Το Ραδιοτηλεοπτικό 
Συµβούλιο έχει ακόµη τη δυνατότητα να προτείνει στον Υπουργό προεδρίας 
της Κυβέρνησης αναστολή της µετάδοσης έως και την ηµέρα των εκλογών, 
ενηµερωτικών ή άλλων εκποµπών που µπορούν να επηρεάσουν άµεσα ή 
έµµεσα τον προεκλογικό αγώνα (άρθρου 3 παραγρ. 3 του ν. 1730/87) (11). 
 
 
 
Β) Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 
Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ) ιδρύθηκε µε το νόµο 1866/89 

ως ανεξάρτητη διοικητική αρχή. Τα ένδεκα µέλη που προέρχονται από 
τους τοµείς των γραµµάτων, των τεχνών, της επιστήµης, της τεχνολογίας 
και της πολιτικής και τόσο οι ίδιοι όσο και οι ισάριθµοι αναπληρωτές τους 
διορίζονται από τον Υπουργό προεδρίας κυβέρνησης ως εξής: 

α) Τρία µέλη, µεταξύ των οποίων και ο πρόεδρος υποδεικνύονται από το 
πρώτο σε κοινοβουλευτική δύναµη κόµµα ή συνασπισµό κοµµάτων. 

 
 
_____________________________________________________________ 
 
(10) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 49 
(11) Στον ίδιο, Σελ. 50 
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β) ∆ύο µέλη υποδεικνύονται από το δεύτερο σ κουνοβουλευτική δύναµη 
κόµµα ή συνασπισµός κοµµάτων, ενώ το τρίτο σε δύναµη 
κουνοβουλευτική κόµµα ή συνασπισµός κοµµάτων υποδυκνύει ένα 
µέλος. 

γ) Τέλος, τα τελευταία πέντε µέλη υποδεικνύονται ένα ένα από την Ένωση 
Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων Αθηνών, από την από την Ένωση 
Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων Μακεδονίας - Θράκης, από την 
Κ.Ε.∆.Κ.Ε, από το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας και από την 
Πανελλήνια Οµοσπονδία Θεάµατος – Ακροάµατος. 

• Η θητεία των µελών είναι εξαετής και η σύνθεση του ανανεώνεται ανά 
διετία. Αρµοδιότητα του ΕΣΡ είναι να εξασφαλίσει την ελευθερία της 
έκφρασης και της πολυφωνίας, την τήρηση της δηµοσιογραφικής 
δεοντολογίας και την προαγωγή της ποιότητας των ραδιοτηλεοπτικών 
προγραµµάτων κατά τις συνταγµατικές επιταγές. (12) 

 
 
Γ) Επιτροπή για την Τοπική Ραδιοφωνία 
Η επιτροπή αυτή ιδρύθηκε µε το π.δ. 25/88 και απαρτίζεται από πέντε µέλη. 
Πιο συγκεκριµένα από τον Πρόεδρο του Συµβουλίου της Επικρατείας, από 
τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου, από τον Πρόεδρο του ∆.Σ. της Ε.Σ.Η.Ε.Α. 
και από δύο µέλη του ∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι. ή των Τ.Ε.Ι. µε γνωστικό αντικείµενο 
ή εµπειρία σχετική µε τα Μ.Μ.Ε. υποδυκνειόµενα από τα τρία πρώτα µέλη 
της επιτροπής. 
Η επιτροπή για την τοπική ραδιοφωνία προτείναι για τη χορήγηση, 
ανανέωση ή ανάκληση των αδειών λειτουργίας τοπικού ραδιοφωνικού 
σταθµού και ερευνά οποιοδήποτε στοιχείο που αφορά στη λειτουργία των 
σταθµών και ιδιαίτερα στην τήρηση των αρχών λειτουργίας των εκποµπών 
και των διαφηµίσεων. 
 
 
∆) Εθνική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Μέσων Επικοινωνίας (Ε.Ε.Η.Μ.Ε.) 
(ν. 2173/93 Φ.Ε.Κ. τ.Α. 16 ∆εκεµβρίου 1993) 
Η Επιτροπή αυτή ιδρύθηκε µε το άρθρο 2 του ν. 2173/93, ως ανεξάρτητη 
διοικητική αρχή που υπάγεται στον Υπουργό Προεδρίας της κυβέρνησης. Τα 
µέλης της απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας και 
δεν υπόκεινται σε διοικητικό έλεγχο κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων 
τους. (13) 
Τα µέλη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και ένας εκπρόσωπος 
που υποδεικνύεται από τα παρακάτω νοµικά πρόσωπα µε τον αναπληρωτή 
του απαρτίζουν την Ε.Ε.Η.Μ.Ε.: 
 
_____________________________________________________________ 
 
(12) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 52 
(13) Στον ίδιο, Σελ. 53 
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1) Ένωση Συντακτών Ηµερισίων Εφηµερίδων Αθηνών 

2) Ένωση Συντακτών Ηµερισίων Εφηµερίδων Μακεδονίας – Θράκης 

3) Ένωση Ιδιοκτητών Ηµερισίων Εφηµερίδων Αθηνών 

4) Πανελλήνια Οµοσπονδία Συλλόγων προσωπικού – Ε.Ρ.Τ. (Π.Ο.Σ.Π. 

Ε.Ρ.Τ.) 

5) Πανελλήνια Οµοσπονδία Θεάµατος – Ακροάµατος (Π.Ο.Θ.Α.) 

6) Γ.Σ.Σ.Ε. 

7) Α.∆.Ε.∆Υ 

8) Σ.Ε.Β. 

9) ΠΑ.ΣΕ.ΓΕ.Σ. 

10) ΚΕ∆ΚΕ 

11) Εκκλησία της Ελλάδος 
 
Η ΕΕΗΜΕ παίρνει αποφάσεις για θέµατα µε µεγάλο ενδιαφέρον ύστερα από 
παραποµπή από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 9

ΑΓΟΡΑ 
 

α) Επιτροπή Ανταγωνισµού (ν. 703/77) 
Με το άρθρο 8 του ν. 703/77 «περί ελέγχου µονοπωλίων και ολιγοπωλίων 
και προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισµού» συστάθηκε 7µελής 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ µε 6ετή θητεία. 
Η επιτροπή αποτελείτο από 6 υπαλλήλους και ένα Νοµικό Σύµβουλο του 
Κράτους, ως πρόεδρο. Η επιτροπή αυτή απευθύνει στις ενδιαφερόµενες 
επιχειρήσεις, ή ενώσεις επιχειρήσεων συστάσεις, απειλεί την επιβολή 
προστίµων και επιβάλλει πρόστιµα µέχρι ποσοστού 10% επί των 
ακαθάριστων εσόδων. (14) 
 
β) Επιτροπή Ανταγωνισµού (ν. 1934/91) 
Με το άρθρο 4 του ν. 1934/91 συνεστήθει στο Υπουργείο Εµπορίου 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ µε αρµοδιότητα την έκδοση αποφάσεων και 
την παροχή γνώµης και θητεία 3ετή. Η Επιτροπή Ανταγωνισµού (Ε.Α.) 
αποτελείται από 7 µέλη και συγκεκριµένα από 2 δικαστές, από 1 καθηγητή 
πανεπιστηµίου, 1 εκπρόσωπο του Σ.Ε.Β.,  1 εκπρόσωπο της Τράπεζας της 
Ελλάδος, 1 εκπρόσωπο της Ενωσης Εµπορικών Συλλόγων Ελλάδος, 1 
προσωπικότητα αναγνωρισµένου κύρους. 
Η Επιτροπή Ανταγωνισµού του ν. 1934/91 δεν αποτελεί Ανεξάρτητη 
∆ιοικητική Αρχή (Α.∆.Α.). (15) 
 
γ) Επιτροπή Ανταγωνισµού (σχ. – νόµ. Ιανουάριος/95) 
Σύµφωνα µε το σχέδιο νόµου το άρθρο 4 του ν. 703/77, όπως ισχύει, (που 
τροποποιήθηκε µε το άρθρο 4 του ν. 1934/91) και επανατροποποιήθηκε µε 
τα άρθρα 20 και 21 του ν. 2000/91, αντικαθίσταται και προβλέπει τη 
σύσταση Επιτροπής Ανταγωνισµού ως ανεξάρτητης αρχής, η οποία 
εποπτεύεται από τον Υπουργό Εµπορίου και της οποίας τα µέλη 
απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργίκής ανεξαρτησίας. 
Η επιτροπή αποτελείται από: 
α) ένα µέλος ή πρώην µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. 
β) έναν ανώτατο δικαστή ή πρώην δικαστή της πολιτικής δικαιοσύνης που 

υποδυκνείεται από την ολοµέλεια του Σώµατος από την οποία 
προέρχεται. 

γ) έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου Ελληνικών Βιοµηχανιών. 

δ) έναν εκπρόσωπο της Ένωσης Εµπορικών Συλλόγων Ελλάδος. 

ε) ένα µέλος του ∆.Ε.Π. νοµικού τµήµατος της χώρας, µε ειδίκευση στο 
δίκαιο του ανταγωνισµού. 

στ) ένα πρόσωπο αναγνωρισµένου κύρους µε εµπειρία επί θεµάτων 
προστασίας του ανταγωνισµού. 

_____________________________________________________________ 
 
(14) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές»,, Σελ. 79 
(15) Στον ίδιο, Σελ. 80 
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Η Ε.Α. γνωµοδοτεί επί θεµάτων ανταγωνισµού µετά από αίτηση του 
Υπουργού Εµπορίου, του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας, της Κυβέρνησης, 
της Βουλής, Κοινοβουλευτικών Επιτροπών, Βιοµηχανικών και Εµπορικών 
Επιµελητηρίων, Επαγγελµατικών και Καταναλωτικών Οργανώσεων και 
Συνδέσµων. Η γνωµοδότηση έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα όταν πρόκειται 
για τροποποίηση του παρόντος νόµου. Επίσης η Ε.Α. µπορεί να απευθύνει 
συστάσεις, να απειλήσει πρόστιµο, να επιβάλλει πρόστιµο κ.λπ. ∆ιατηρεί 
βέβαια τις αρµοδιότητες που προέβλεπαν οι προγενέστεροι νόµοι. 
Η Ε.Α. υποβάλλει στον Υπουργού Εµπορίου ετήσια έκθεση, η οποία 
περιέχει στοιχεία για τη δραστηριότητά της, τις αποφάσεις της και τις 
εκτιµήσεις της για την κατάσταση και τις εξελίξεις στον τοµέα της 
αρµοδιότητής της. Η έκθεση κοινοποιείται στον πρόεδρο της Βουλής. 
Ακόµη το άρθρο 14 παράγρ. 2 του σχεδίου – νόµου προβλέπει ότι 
«ποσοστό 30% των επιβληθέντων µε βάση τις διατάξει του παρόντος νόµου 
προστίµων και χρηµατικών ποινών αποδίδεται στην Επιτροπή 
Ανταγωνισµού». (16) 
 
 
δ) Επιτροπή Ανταγωνισµού (ν. 2296/95 της 24/2/1995) 

«Η Επιτροπή Ανταγωνισµού συστήθηκε µε το το άρθρο 4 του ν. 2296/95 και 
λειτουργεί ως Ανεξάρτητη διοικητική αρχή. Τα µέλη της απολαµβάνουν 
προσωπικής και λειτουργικής Ανεξαρτησίας και κατά την άσκηση των 
αρµοδιοτήτων της δεσµεύονται µόνον από το νόµο και τη συνειδησή τους. Η 
Επιτροπή Ανταγωνισµού έχει διοικητική αυτοτέλεια και εποπτεύεται από τον 
Υπουργό Εµπορίου. 
Η επιτροπή απαρτίζεται από: 
α) ένα µέλος ή πρώην µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους που 

υποδεικνύεται µε τον αναπληρωτή του από την Ολοµέλεια του 
Συµβουλίου αυτού. 

β) έναν ανώτατο δικαστή ή πρώην δικαστή της πολιτικής δικαιοσύνης που 
υποδυκνείεται µε τον αναπληρωτή του από τον ολοµέλεια του Αρείου 
Πάγου. 

γ) έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου Ελληνικών Βιοµηχανιών που 
υποδυκνείεται µε τον αναπληρωτή του από το Σύνδεσµο αυτόν. 

δ) έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Εµπορίου 
που υποδυκνείεται µε τον αναπληρωτή του από τη Συνοσπονδία αυτή. 

ε) έναν εκπρόσωπο της Γενικής Συνοµοσπονδίας Επαγγελµατιών 
Βιοτεχνών, Εµπόρων Ελλάδος που υποδυκνείεται µε τον αναπληρωτή 
του από τη Συνοσπονδία αυτή. 

στ) έναν εκπρόσωπο των καταναλωτών που υποδυκνείεται µε τον 
αναπληρωτή του από το Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών. 

 
_____________________________________________________________ 
 
(16) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 81 
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ζ) ένα µέλος του ∆.Ε.Π. πανεπιστηµιακού τµήµατος της χώρας µε ειδίκευση 

στο δίκαιο του ανταγωνισµού, η) ένα µέλος του ∆.Ε.Π. πανεπιστηµιακού 
τµήµατος της χώρας µε ειδίκευση στο δίκαιο του ανταγωνισµού. 

η) ένα πρόσωπο αναγνωρισµένου κύρους µε εµπειρία επί θεµάτων 
προστασίας του ανταγωνισµού. 

• Τα υπό στοιχεία ζ-θ µέλη της Επιτροπής Ανταγωνισµού ορίζονται µε 
τους αναπληρωτές τους από τον Υπουργό Εµπορίου. 

 
Η Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι αρµόδια για την τήρηση των διατάξεων του 
ν. 2296/95 για τον ανταγωνισµό και έχει ιδίως τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 
α) Αποφασίζει αν είναι ισχυρές, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 1 παραγρ. 3, 

οι κατά το άρθρο 1 παραγρ. 1 του παρόντος νόµου απαγορευµένες 
συµπράξεις. 

β) Πιστοποιεί ότι δεν υφίσταται παράβαση των διατάξεων του άρθρου 1 
παρ. 1, του άρθρου 2 και του άρθρου 2α, κατά τα εικότερα οριζόµενα 
στο άρθρο 11 του νόµου 2296/95. 

γ) Απαγορεύει κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στα άρθρα 4γ και 4δ του 
νόµου 2296/95, την πραγµατοποίηση συγκέντρωσης επιχειρήσεων που 
γνωστοποιείται σ’ αυτήν κατά το άρθρο 4β του νόµου 2296/95, αν η 
συγκέντρωση έχει πραγµατοποιηθεί κατά παράβαση των διατάξεων ή 
αποφάσεων µπορεί να λάβει µέτρα, κατά τα ειδικότερα στο άρθρο 4δ 
παρ. 4 του νόµου 2296/95. 

δ) Μπορεί να επιτρέψει παρέκκλιση από την υποχρέωση αναστολής της 
πραγµατοποίησης της συγκέντρωσης επιχειρήσεων, κατά τα ειδικότερα 
οριζόµενα στο άρθρο 4δ παρ. 1-3 του νόµου 2296/95. 

ε) Απειλεί και επιβάλλει πρόστιµα, τις χρηµατικές ποινές και τις άλλες 
κυρώσεις, όπως ορίζεται στις διατάξεις των άρθρων 4α παρ. 4, 4β παρ. 
4, 4ε παρ. 1 και παρ.4, 9 παρ. 1 και 2, 21 παρ. 2, 25 παρ. 2, 26 παρ. 6 
του νόµου 2296/95. 

στ) Λαµβάνει ασφαλιστικά µέτρα στις περιπτώσεις που προβλέπονται κατά 
τα ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 9 παρ. 4 του νόµου 2296/95. 

ζ) Τηρεί τα προσωρινά και οριστικά µητρώα συµπράξεων και 
συγκεντρώσεων και καταχωρεί τις γνωστοποιήσεις και αποφάσεις, κατά 
τα ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 19 του νόµου 2296/95. 

η) ∆ιατυπώνει σύµφωνη γνώµη για την έκδοση απόφασης του Υπουργού 
Εµπορίου, που επιτρέπει την εξαίρεση συµπράξεων κατά κατηγορίες, 
σύµφωνα µε το άρθρο 1 παρ. 3 του νόµου 2296/95. 

θ) ∆ιατυπώνει σύµφωνη γνώµη για την έκδοση απόφασης του Υπουργού 
Εµπορίου, που προσδιορίζει κατηγορίες ή είδη συµπράξεων που δεν 
εµπίπτουν στη ρύθµιση του άρθρο 1 παρ. 1 του νόµου 2296/95. 

ι) ∆ιατυπώνει σύµφωνη γνώµη για την έκδοση του κανονισµού λειτουργίας 
της. 
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ια) ∆ιατυπώνει σύµφωνη γνώµη για τον ορισµό του ∆ιευθυντή της 
γραµµατείας της. 

ιβ) ∆ιατυπώνει γνώµη, προκειµένου να εκδοθούν οι υπουργικές αποφάσεις 
που προβλέπονται στα άρθρα 5 και 6 του νόµου 2296/95. 

ιγ)  ∆ιατυπώνει γνώµη επί θεµάτων ανταγωνισµού και επί των προτάσεων 
τροποποίησης του του νόµου 2296/95, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 8ε. 

ιδ) Συλλέγει, επεξεργάζεται και αξιολογεί, τηρώντας το καθήκον εχεµύθειας, 
τα αναγκαία για την εκπλήρωση της αποστολής στοιχεία και 
πληροφορίες, οπως ειδικότερα ορίζεται στα άρθρα 25 και 26 του νόµου 
2296/95. 

 
Η Ε.Α. υποβάλλει τον Απρίλιο κάθε έτους στους Υπουργούς Εθνικής 
Οικονοµίας και Εµπορίου και στον Πρόεδρο της Βουλής ετήσια έκθεση, ή 
οποία περιέχει στοιχεία για τη δραστηριότητά της, τις αποφάσεις της και τις 
εκτιµήσεις της για την κατάσταση και τις εξελίξεις στον τοµέα της 
αρµοδιότητάς της. Η πρώτη έκθεση υποβάλλεται τον Απρίλιο του επόµενου, 
από την έναρξη λειτουργίας της Επιτροπής Ανταγωνισµού, έτους». (17) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
 
(17) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 82-84 
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ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 
 

A) Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών (ν. 1961/91) 

«Με το άρθρο 44 του ν. 1961/91 ιδρύθηκε ως γνωµοδοτικό όργανο του 
Υπουργού Εµπορίου για κάθε θέµα της αρµοδιότητας του Υπουργείου που 
αφορά τον καταναλωτή, την προώθηση των συµφερόντων του και τη 
διασφάλιση των δικαιωµάτων του. Το εν λόγω Συµβούλιο δεν αποτελεί 
Α.∆.Α. 
Στην αρµοδιότητα του Εθνικού Συµβουλίου ανήκουν ιδίως: 
α) Η µελέτη και εισήγηση για κάθε θέµα που αφορά την πολιτική 

προστασίας του καταναλωτή, που ακολουθείται κάθε φορά από την 
Κυβέρνηση. 

β) Η µελέτη και υποβολή προτάσεων για νοµοθετική ρύθµιση 
καταναλωτικών θεµάτων και για απολεσµατικότερη εφαρµογή των 
νόµων, που αφορούν τους καταναλωτές. 

γ) Η µελέτη και εισήγηση προγραµµάτων για την εκπαίδευση των 
καταναλωτών. 

δ) Η µελέτη των συνθηκών της αγοράς και η υποβολή προτάσεων για την 
καλλίτερη λειτουργία της. 

ε) Η παρακολούθηση των εξελίξεων στον τοµέα της κατανάλωσης από 
άποψη τεχνολογική, οικονοµική και νοµική. 

στ) Η συνεργασία και ανταλλαγή απόψεων µε τις αντίστοιχες οργανώσεις 
του εξωτερικού. 

ζ) Η συνεργασία µε καταναλωτικά κινήµατα, συλλόγους και ενώσεις 
καταναλωτών και υπηρεσίας προστασίας καταναλωτών τόσο στο 
εξωτερικό, όσο και στο εσωτερικό. 

η) Η επαφή µε το καταναλωτικό κοινό µε οποιονδήποτε τρόπο ή µέσο. 
θ) Η έκφραση γνώµης για την τυχόν καταχρηστικότητα Γενικών Όρων 

Συναλλαγών των διαφόρων επιχειρήσεων. 
ι) Η έκφραση γνώµης για την τυχόν παραπλανητικό ή αθέµιτο χαρακτήρα 

διαφηµιστικών µεθόδων των διαφόρων επιχειρήσεων. 
ια) Η προτροπή και ενθάρρυνση των επαγγελµατικών οργανώσεων 

προµηθευτών για τη σύνταξη κωδικών επαγγελµατικής δεοντολογίας. 
ιβ) Ο έλεγχος των αποτελεσµάτων των γνωµοδοτήσεων του. 
ιγ) Η ενηµέρωση για όλα τα νοµοσχέδια που αφορούν τον καταναλωτή. 
 
 
Το Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών αποτελείται από εννέα µέλη, που 
διορίζονται µαζί µε τους αναπληρωτές τους µε απόφαση του Υπουργού 
Εµπορίου, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ως εξής: 
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α) Τέσσερεις εκπροσώπους των καταναλωτών, ύστερα από πρόταση των 
αντιπροσωπευτικών ενώσεων των καταναλωτών. 

β) ∆ύο εκπροσώπους των προµηθευτών ύστερα από πρόταση της 
Κεντρικής Ένωσης των Επιµελητηρίων. 

γ) Ένα πρόσωπο, που έχει ειδίκευση σε θέµατα καταναλωτών, που 
προέρχονται κατά προτίµηση από τα Α.Ε.Ι. 

δ) Έναν υπάλληλο του Υπουργείου Εµπορίου, που έχει ασχοληθεί µε 
ζητήµατα καταναλωτών. 

 
Στο Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών προεδρεύει ο Γενικός Γραµµατέας του 
Υπουργείου Εµπορίου, αναπληρούµενος από πρόσωπο που ορίζεται µε 
απόφαση του Υπουργού Εµπορίου. 
Η θητεία των µελών του Εθνικού Συµβουλίου Καταναλωτών είναι διετής και 
µπορεί να ανανεωθεί. 
Οι συνεδριάσεις του Συµβουλίου είναι δηµόσιες». (18) 
 

Β) Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών (ν. 2251/94) 

«Με το άρθρο 12 του ν. 2251/94 συστήνεται Εθνικό Συµβούλιο 
Καταναλωτών ως  συµβουλευτικό και γνωµοδοτικό όργανο του Υπουργού 
Εµπορίου. 
Το Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών εκφράζει τις θέσεις των καταναλωτών 
για θέµατα προστασίας των καταναλωτών, υποβάλλει προτάσεις για την 
προώθηση των συµφερόντων τους και τη διασφάλιση των δικαιωµάτων τους 
και εκδίδει γνωµοδοτήσεις σε καταναλωτικά θέµατα και ιδίως για όλα τα 
νοµοσχέδια και τις διατάξεις που αφορούν τους καταναλωτές. 
Το Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών αποτελείται από: 
α) Εννέα εκπροσώπους των ενώσεων καταναλωτών. 
β) ∆ύο πρόσωπα µε ειδικευµένες γνώσεις σε θέµατα προστασίας του 
καταναλωτή. 
γ) Έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων 
Γεωργικών Συνεταιρισµών. 
δ) Έναν εκπρόσωπο της Ανώτατης ∆ιοικητικής Επιτροπής ∆ηµοσίων 
Υπαλλήλων. 
ε) Έναν εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης Επιµελητηρίων. 
ζ) Έναν εκπρόσωπο του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών. 
η) Έναν εκπρόσωπο της Ένωσης Εµπορικών Συλλόγων Ελλάδας. 
θ) Το ∆ιευθυντή της ∆ιεύθυνσης Τεχνικού Ελέγχου Προστασίας Καταναλωτή 

του Υπουργείου Εµπορίου. 
Η θητεία των µελών είναι τριετής». (19) 
_____________________________________________________________ 
(18) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 95-97 
(19) Στον ίδιο, Σελ. 97-98 
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Γ) Επιτροπή Προστασίας των Καταναλωτών των ∆ηµοσίων 
Επιχειρήσεων και Οργανισµών (ν. 2251/94) 

«Με το άρθρο 13 του ν. 2251/94 συνιστάται Επιτροπή Προστασίας των 
Καταναλωτών των ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών. 
Η Επιτροπή συγκροτείται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής 
Οικονοµίας και Εµπορίου, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως και απαρτίζεται από: 
α) το Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Εµπορίου, ως Πρόεδρο. 

β)  το ∆ιευθυντή της ∆ιεύθυνσης Επιχειρησιακού Σχεδιασµού ∆ηµοσίων 
Επιχειρήσεων και Οργανισµών του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας. 

γ)  δύο εκπροσώπους των καταναλωτών που προτείνονται από το Εθνικό 
Συµβούλιο Καταναλωτών και 

δ)  ένα εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδας 
που προτείνεται από αυτήν. 

 
Στις συνεδριάσεις της επιτροπής συµµετέχει χωρίς ψήφο και εκπρόσωπος 
της δηµόσιας επιχείρησης ή οργανισµού που αφορά το υπό συζήτηση θέµα. 
Η θητεία των µελών της Επιτροπής είναι τριετής. 
Η Επιτροπή διατυπώνει προτάσεις και προβαίνει σε υποδείξεις προς τις 
δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµούς για τη βελτίωση των προϊόντων και 
υπηρεσιών τους και τη διασφάλιση των δικαιωµάτων του καταναλωτή. Στο 
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της καλεί υποχρεωτικά ενώπιον της 
εκπροσώπους των διοικήσεων των ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και 
Οργανισµών να δώσουν εξηγήσεις σε παράπονα ή προβλήµατα που 
απασχολούν τους καταναλωτές. Με εισήγηση της επιτροπής, ο Υπουργός 
Εµπορίου, µπορεί να επιβάλλει πρόστιµο έως πέντε χιλιάδες οχτακόσια 
εξήντα εννέα ευρώ και σαράντα ένα λεπτά (€ 5.869,41) σε οποιαδήποτε 
επιχείρηση ή οργανισµό παραλείπει να παράσχει τις παραπάνω 
πληροφορίες ή εξηγήσεις». (20) 
 
 
 
∆) Η Γαλλική Επιτροπή για την Ασφάλεια των Καταναλωτών 
«Commission de la securité des consomateurs (άρθρο 13 του νόµου 83660 
du 21 Juillet 1983 rélative á la securité des consomateurs et modifiant 
diverses dispositions de la loi du ler août 1905.) 
Ιδρύθηκε µε το άρθρο 1 του νόµου 83660 της 21 Ιουλίου 1983 και η µελέτη 
του Γαλλικού Συµβουλίου της Επικρατείας την τοποθετεί στην κατηγορία των 
Α∆Α. 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
 
(20) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 98-99 
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Η Επιτροπή αποτελείται από έναν Πρόεδρο οριζόµενο µε διάταγµα, από τα 
µέλη του ΣτΕ και των πολιτικών και διοικητικών δικαστηρίων. Επίσης 
αποτελείται από πρόσωπα τα οποία συµµετέχουν σε επαγγελµατικές 
οργανώσεις, εθνικές ενώσεις καταναλωτών και ειδικούς. Στην Επιτροπή 
εργάζεται και ένας Commissaire du Gouvernement οριζόµενος από τον 
Υπουργό Εµπορίου. 
Η επιτροπή έχει φορτισθεί µε γνωµοδοτικές αρµοδιότητες, προτείνοντας 
κάθε µέτρο που θα βοηθούσε την προστασία του καταναλωτή (ασφάλεια 
προϊόντων και υπηρεσιών κλ.π.) 
Παρουσιάζει στο κοινό τους ενδεχόµενους κινδύνους από ορισµένα 
προϊόντα και υπηρεσίες. 
Η επιτροπή δηµοσιεύει στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως κάθε χρόνο της 
ετήσια Έκθεσή της, την οποία παρουσιάζει επίσης στον Πρόεδρο της 
Κυβερνήσεως και το Κουνοβούλιο». (21) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
(21) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 99-100 
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ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 
 

Α) Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών (Ν. 2075/92) 

«Με το νόµο 2075/92 ιδρύθηκε ως ανεξάρτητη κρατική αρχή η Εθνική 
Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών. 
Η Ε.Ε.Τ. αποτελείτο από πέντε µέλη τα οποία διορίζονταν µε προεδρικό 
διάταγµα, µε από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας και του 
Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών. Πρίν από το διορισµό τους τα 
µέλη της Ε.Ε.Τ. µπορούσαν µετά από απόφαση της αρµοδίας διαρκούς 
Επιτροπής της Βουλής να καλούνται σε ακρόαση ενώπιο της Επιτροπής 
αυτής. Τα µέλη διακρίνονται για το ήθος, το επιστηµονικό κύρος και την 
Επαγγελµατική ικανότητά τους. 
Η Ε.Ε.Τ. έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 
1) Μεριµνά για την υλοποίηση των σκοπών της εθνικής πολιτικής και την 

εφαρµογή της κείµενης νοµοθεσίας, στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών 
ιδία µε πράξεις, αποφάσεις, συστάσεις, προτάσεις και γνώµες κατά τις 
διατάξεις του νόµου. 

2) Τηρεί το Εθνικό Μητρώο Καταγραφής Ραδιοσυχνοτήτων. 
3) Εκχωρεί σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, που κατέχουν νοµίµως 

λειτουργούντα ραδιοηλεκτρικά δίκτυα ή σταθµούς, τις αναγκαίες ζώνες 
ραδιοσυχνοτήτων ή µεµωνοµένες ραδιοσυχνότητες. 

4) Καταρτίζει το Εθνικό Σχέδιο Αριθµοδότησης. 
5) Προκηρύσσει και διεξάγει τους διαγωνισµούς χορηγήσεως αδειών. 
6) Χορηγεί, τροποποιεί, παρατείνει και ανακαλεί τις άδειες (και τις 

προσωρινές άδειες). 
7) Χορηγεί την έγκριση που προβλέπει η παραγρ. 3 του άρθρου 16 του 

νόµου. 
8) Μεριµνά την τήρηση των κανόνων του ανταγωνισµού και ασκεί όλες τις 

προβλεπόµενες από τη νοµοθεσία αρµοδιότητες στην αγορά των 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και δραστηριοτήτων. 

9) Ασκεί γνωµοδοτικές, συµβουλευτικές, ελεγκτικές και διαιτητικές 
αρµοδιότητες (παραγρ. 5 – 14 του άρθρου 9 του νόµου 2075/92). 

10) ∆ύναται να απευθύνει συστάσεις και να επιβάλλει πρόστιµα ( παραγρ. 
15 του άρθρου 9). 

 
Η κάλυψη των δαπανών λειτουργίας της Ε.Ε.Τ. προέρχεται είτε από την 
είσπραξη ειδικών υπέρ αυτής εφάπαξ ή περιοδικών ανταποδοτικών τελών 
είτε ότι εισπράτεται ώς έσοδο από χρηµατικές ποινές που επιβάλλονται απο 
διοικητικές αρχές και βέβαια στην αρχή από την προβλεπόµενη στο νόµο 
κρατική επιχορήγηση. 
 
Τα µέλη της Ε.Ε.Τ., έχουν την ιδιότητα του ανώτατου κρατικού λειτουργού 
και απολαµβάνουν πλήρους προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. 
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Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, δεσµεύονται µόνον από το νόµο 
και τη συνειδησή τους, έχουν υποχρέωση τηρήσεως των αρχών της 
αντικειµενικότητας και της αµεροληψίας».(22) 
 
 
 
Β) Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών (Σχέδιο νόµου Αυγούστου 1994) 

«Συνιστάται Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών (ΕΕΤ), µε έδρα την Αθήνα η 
οποία απολαµβάνει διοικητικής και οικονοµικής αυτοτέλειας, εποπτεύεται 
από τον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών και είναι αρµόδια για την 
εποπτεία υλοποίησης της εθνικής πολιτικής και εφαρµογής της νοµοθεσίας 
στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών. 
 
Η Ε.Ε.Τ. έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 

1. Γνωµοδοτεί ανάλογα µε τις υφιστάµενες ανάγκες και την εξέλιξη της 
τεχνολογίας, για το Εθνικό Σχέδιο Αριθµοδότησης και εκχωρεί αριθµούς 
ή οµάδες αριθµών στους φορείς που παρέχουν τηλεπικοινωνιακές 
υπηρεσίες. 

2. Γνωµοδοτεί και εισηγείται στον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών 
για τη χορήγηση, ανανέωση, τροποποίηση, αναστολή, παράταση και 
ανάκληση των αδειών και των εγκρίσεων. 

3. Καταρτίζει τις διαδικασίες εξετάσεως τύπου, δοκιµών και πιστοπιήσεως 
της ποιότητηας κατασκευής και χορηγεί τα πιστοποιητικά εξέτασης 
τύπου του τηλεπικοινωνιακού τερµατικού εξοπλισµού. Για την 
εκπλήρωση της αρµοδιότητας αυτής, η Επιτροπή µπορεί να ζητεί τη 
συνδροµή του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ). 

4. Απευθύνει είτε αυτεπαγγέλτως είτε κατόπιν αιτήµατος αρµόδιας 
ελληνικής αρχής ή αρχής των Ευρωπαικών Κοινοτήτων ή τρίτου, οδηγίες 
και συστάσεις και υποβάλλει προς το Υπουργείο Μεταφορών και 
Επικοινωνιών προτάσεις επί θεµάτων εθνικής τηλεπικοινωνιακής 
πολιτικής και τηλεπικοινωνιακής νοµοθεσίας. 

5. Γνωστοποιεί προς το κοινό, µε τα πλέον πρόσφρορα µέσα 
δηµοσιότητηας, τις απόψεις της για κάθε ζήτηµα που προάγει το έργο 
και την αποστολή της, καθώς και την εν γένει ανάπτυξη του τοµέα των 
τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα. 

6. Αποδέχεται τις δηλώσεις κα τηρεί τα αντίστοιχα µητρώα και αρχεία. 
7. Εκχωρεί, βάσει τις ισχύουσας εκάστοτε κατανοµής και σχεδίου 

διαχείρησης του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών 
µεµονωµένες ραδιοσυχνότητες ή ζώνες ραδιοσυχνοτήτων σε φυσικά ή 
νοµικά πρόσωπα τα οποία νοµίµως κατέχουν και λειτουργούν 
ραδιοηλεκτρικά δίκτυα ή σταθµούς ραδιοεπικοινωνίας. 

 
_____________________________________________________________ 
 
(22) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 104-105 
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8. Ασκεί τις ακόλουθες γνωµοδοτικές και συµβουλευτικές αρµοδιότητες: 
α) ∆ιατυπώνει γνώµη προκειµένου να εκδοθούν κανονιστικές πράξεις του 

Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών, µε τις οποίες καθορίζονται: 
αα) Η έκδοση, τροποποίηση και κατάργηση των εθνικών διοικητικών και 

τεχνικών κανονισµών, που διέπουν την εγκατάσταση, λειτουργία, 
εκµετάλλευση του δηµόσιου τηλεπικοινωνιακού δικτύου, την ανάπτηξη 
των υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών και την ποιότητα των παρεχοµένων 
υπηρεσιών, καθώς και τις διαδικασίες αποδοχής τύπων, δοκιµών και 
τυποποιήσεις τηλεπικοινωνιακού εξοπλισµούς. 

αβ) Η έκδοση του κανονισµού ή των κανονισµών χορήγησης αδειών και 
δηλώσεων παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών είτε ατοµικά είτε 
κατά κατηγορίες παρεχοµένων υπηρεσιών. 

αγ) Ο καθορισµός των διοικητικών διαδικασιών ελέγχου της συµµόρφωσης 
των επιχειρήσεων που ασκούν τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες σε 
σχέση µε τη διοικητική πράξη βάσει της οποίας ασκούν τη 
δραστηριότητα αυτή. 

αδ) Η έκδοση των κωδικών δεοντολογίας για την άσκηση των 
τηλεπικοινωνιακών δραστηριοτήτων. 

αε) Η έκδοση του κανονισµού εσωτερικής λειτουργίας της ΕΕΤ, ο 
καθορισµός των διαδικασιών συµβιβασµού όπως προβλέπεται από την 
οδηγία 92/44 ΕΟΚ και ο καθορισµός των αναγκαίων διαδικασιών για την 
εκτέλεση της αποστολής. 

β) Εξετάζει και αναλύει τις βασικές τεχνικές, οικονοµικές και κοινωνικές 
παραµέτρους λειτουργίας τόσο των συµβατικών όσο και των νέων 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και εισηγείται στον Υπουργό Μεταφορών 
και Επικοινωνιών τη λήψη των κατά περίπτωση αναγκαίων µέτρων για 
την απρόσκοπτη και αποδοτική λειτουργία και ανάπτυξη του τοµέα των 
τηλεπικοινωνιών. 

9. Ασκεί τις ακόλουθες αρµοδιότητες ελέγχου: 
α) Ελέγχει τις τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις προκειµένου να διαπιστώσει 

τη συµµόρφωση τους προς την ισχύουσα νοµοθεσία και ιδίως προς τις 
διατάξεις που επιτάσουν την τήρηση των όρων και προυποθέσεων. 

αα) Χορηγήσεως της αρχικής κατά τροποποίηση ή κατόπιν ανανεώσεως 
ισχύουσας άδειας. 

αβ) Ελέγχου των τεχνικών και λοιπών κανόνων λειτουργίας των 
τηλεπικοινωνιακών επιχείρησεων και, ιδίως, των αναφεροµένων στη 
χρήση των ραδιοσυχνοτήτων, στην ποίτητα της παρεχοµένης 
υπηρεσίας, στον ανταγωνισµό και στη χωρίς διακρίσεις µεταχείριση 
τηλεπικοινωνιακών επιχειρήσεων και χρηστών, στην ορθή τιµολόγηση 
των παρεχοµένων υπηρεσιών και, τέλος, στην προστασία των 
δικαιωµάτων των χρηστών. 
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β) Ελέγχει τις τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις προκειµένου να διαπιστώσει 
τη συµµόρφωση τους προς τους όρους και τις προυποθέσεις της άδειας 
της συµβάσεως παραχωρήσεως, της δηλώσεως, της εγκρίσεως και του 
πιστοποιητικού εξέτασης τύπου. 

γ) Ελέγχει και εξακριβώνει τη συµµόρφωση των τηλεπικοινωνιακών 
επιχειρήσεων καθώς και των χρηστών ραδιοηλεκτρικών συσκευών προς 
τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις της Εθνικής και της Ευρωπαικής 
Κοινότητας νοµοθεσίας. 

δ) Παραπέµπει στις αρµόδιες διοικητικές ή δικαστικές αρχές, αναλόγως, 
κάθε υπόθεση που χρήζει αντίστοιχης περαιτέρω ενέργειας. 

10. Κατόπιν παραγγελίας εκ µέρους αρµόδιας αρχής ή τρίτων, είτε 
αυτεπαγγέλτως κατά των παραβατών των διατάξεων της κείµενης 
νοµοθεσίας για την άσκηση τηλεπικοινωνιακών δραστηριοτήτων: 

α) Απευθύνει συστάσεις προκειµένου να παύσουν την παράβαση. 
β) Υποχρεώνει τους παραβάτες να παύσουν την παράβαση και να 

παραλείψουν αυτή στο µέλλον. 
γ) Επιβάλει πρόστιµο στους παραβάτες κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του 

άρθρου 24 παράγρ. 4 του παρόντος. 
 
Αποτελείται από επτά µέλη τα οποία διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού 
Μεταφορών και Επικοινωνιών και διακρίνονται για το ήθος, την επιστηµονική 
κατάρτιση στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών και την επαγγελµατική ικανότητα 
τους. Με την ίδια απόφαση ορίζεται µεταξύ των µελών της ΕΕΤ, ο πρόεδρος 
και ο αναπληρωτής του. Η αρµόδια ∆ιαρκής Επιτροπή της Βουλής δύναται 
να καλεί σε ακρόαση ενώπιον της, πριν από τον διορισµό τους, τον πρόεδρο 
και τον αναπληρωτή του. 
 
Η θητεία των µελών της ΕΕΤ είναι πενταετής». (23) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
 
(23) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 106-109 
 



 21

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
 

  Στο χώρο της ενέργειας είναι απαραίτητη η ίδρυση µιας Ανεξάρτητης 
∆ιοικητικής αρχής, µιας Αρχής που εξειδικεύεται σε όλο το φάσµα της 
ενέργειας και θα εισηγείται την εθνική ενεργειακή πολιτική και στη συνέχεια 
θα εφαρµόζει αποτελεσµατικά το πρόγραµµα που θα εγκρίνει η πολιτική 
ηγεσία, διασφαλίζοντας µε αυτόν τον τρόπο τους κανόνες ανταγωνισµού και 
ικανοποιητή ενέργεια µε το χαµηλότερο κόστος για τον καταναλωτή. 
 
  Αυτή η αρχή θα έχει στην κατοχή της έννοµη ικανότητα για να εκδίδει 
εκτελεστές πράξεις και την οργανική ενότητα που θα της προσδίδει την 
ιδιότητα της αρχής. Το κράτος θα τη δηµιουργήσει µε πρωτοβουλία του και η 
ίδια θα διέπεται από το δηµόσιο δίκαιο καθώς και θα εκπροσωπεί το κράτος 
έχοντας δικαστικές, νοµοθετικές και εκτελεστικές αρµοδιότητες. 
Τα µέλη της θα έχουν οργανική και λειτουργική ανεξαρτησία, θα επιλέγουν 
προσωπικότητηες αναγνωρισµένου κύρους στα ενεργειακά θέµατα, τα οποία 
θα διακρίνονται για το ήθος τους, την επιστηµονική τους συγκρότηση και την 
επαγγελµατική τους ικανότητα. (24) 
 
  Θα πρέπει, λοιπόν, χωρίς καµµία καθυστέρηση στο χώρο της ενέργειας να 
επανακαθορισθούν οι ρόλοι τόσο του κράτους (ΥΒΕΤ) όσο και των 
ενεργειακών φορέων, καθώς είναι ασυγχώρητη η έλλειψη συντονισµού και 
εθνικής ενεργειακής πολιτικής σε αυτή τη δεκαετία. Τέλος η δηµιουργία 
αυτής της αρχής θα αποτελέσει µία καλή αρχή για την αντιµετώπιση των 
προβληµάτων του ενεργειακού χώρου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
(24) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 119 
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∆ΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ 
 

  Οι πολιτικές δηµοσκοπήσεις, πρέπει να παρατηρήσουµε ότι επηρεάζουν 
όχι µόνο τους πολιτικούς κατά τη διάρκεια των εκλογικών περιόδων σχετικά 
µε τον τρόπο που θα δράσουν και τις αποφάσεις που θα πάρουν, αλλά και 
τους απλούς πολίτες, τους εκλογείς δηλαδή που επηρεάζονται εξίσου από 
αυτές που γίνονται γνωστές µέσω των Μ.Μ.Ε. Μία δηµοσκόπηση όταν δεν 
αποτυπώνει την πραγµατικότητα και αυθαιρετεί, είναι πιθανόν να οδηγήσει 
το ψηφοφόρο σε λάθος συµπεράσµατα που δεν ευσταθούν. 
 
  Στη χώρα µας διαπυστώνουµε την απουσία ενος νοµικού πλαισίου, το 
οποίο θα µπορεί να αποτρέψει τις δυσάρεστες αυτές καταστάσεις. Ένα 
νοµικό πλαίσιο που θα φροντίζει έτσι ώστε όλες οι δηµοσκοπήσεις να 
πληροφορούν σωστά τον πολιτη και να µη γίνονται µέσα επηρεασµού της 
πολιτικής του συµπεριφοράς. 
  Θα πρέπει λοιπόν να ληφθεί µία νοµοθετική πρωτοβουλία στη χώρα µας, ή 
οποία να ακολουθεί το γαλλικό πρότυπο. 
  Πιο συγκεκριµένα η Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή για τις δηµοσκοπήσεις στη 
Γαλλία, η commission des sondages, αποτελείται από εννέα µέλη, τα οποία 
διορίζονται ανά τριετία. Τρία µέλη προέρχονται από τον Άρειο Πάγο, τρία 
από το Συµβούλιο της Επικρατείας και τρία από το Ελεγκτικό Συνέδριο. 
Η επιτροπή αυτή έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 
α) Να µελετά και να προτείνει κανόνες, οι οποίοι θα διασφαλίζουν την 

αντικειµενικότητα και την ποιότητα των δηµοσιευµένων 
δηµοσκοπήσεων. 

β) Να επαληθεύει, εάν οι δηµοσκοπήσεις πραγµατοποιήθηκαν σύµφωνα µε 
τις νοµοθετικές και κανονιστικές ρυθµίσεις, οι οποίες αφορούν τον τοµέα 
των εκλογικών προβλέψεων. 

γ) Να επιτηρεί εάν η δηµοσίευση των δηµοσκοπήσεων πραγµατοποιήθηκε 
σύµφωνα µε το νόµο, χωρίς να παραποιηθεί η πραγµατική διάσταση 
των αποτελεσµάτων των δηµοσκοπήσεων. (25) 

 
Έτσι λοιπόν, πολύ σύντοµα θα πρέπει να προχωρήσει και ένας έλληνας 
νοµοθέτης σε ανάλογη νοµοθετική πρωτοβουλία, λαµβάνοντας υπόψη του 
τη διεθνή εµπειρία από τις παρεµβάσεις του κράτους στις δηµοσκοπήσεις 
και τις ιδιαιτερότητες της Ελληνικής πραγµατικότητας. 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
 
(25) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 122 
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∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 
 

Α) Το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ) 
  «Με το νόµο 2190 της 3 Μαρτίου 1994 (ΦΕΚ τ. Α 28-3-1994) ιδρύθηκε το 
Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ), µία αρχή η οποία θα 
προσπαθήσει, κατ’ απαίτηση των περισσοτέρων Ελλήνων, να καταστήσει 
αξιοκρατικές τις προσλήψεις του προσωπικού που θα προσλαµβάνεται στο 
∆ηµόσιο. 
 
  Το ΑΣΕΠ συγκροτείται από έντεκα µέλη – συµβούλους στους οποίους 
περιλαµβάνονται ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος. Τα µέλη του ΑΣΕΠ 
πρέπει να είναι πρόσωπα εγνωσµένου κύρους και επαγγελµατικής 
επάρκειας, τα οποία είναι ή έχουν διατελέσει ανώτεροι ή ανώτατοι κρατικοί 
λειτουργοί υπάλληλου, καθηγητές ή αναπληρωτοί καθηγητές ΑΕΙ, ή ανώτατα 
στελέχη δηµοσίων οργανισµών και επιχειρήσεων (άρθρο 4). 
 
  Το ΑΣΕΠ έχει ως αποκλειστική αποστολή την εφαρµογή των νόµων και 
των κανονισµών που διέπουν την επιλογή των διοριστέων στις δηµόσιες 
υπηρεσίες, στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίσησης και στα νοµικά 
πρόσωπα της παρ. 1 του άρθρου 14 του νόµου. 
 
Το ΑΣΕΠ έχει τις εξής αρµοδιότητες: 

1) Προκηρύσει την πλήρωση θέσεων ή την πρόσληψη προσωπικού. 

2) Συγκροτεί τις απαιτούµενες επιτροπές και ασκεί όλες τις προβλεπόµενες 
αρµοδιότητες για την ολοκλήρωση των διαδικασιών διαγωνισµών ή 
επιλογών έως τον καθορισµό των διοριστέων στις δηµόσιες υπηρεσίες, 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος, ανεξάρτητα από την ιδιότητά 
τους ως τακτικών ή µονίµων υπαλλήλων ή συµβασιούχων εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου ή ορισµένου χρόνου. 

 
  Όπως αναφέρει ο ιδρυτικός νόµος (άρθρο 2) το ΑΣΕΠ «δεν υπόκειται σε 
έλεγχο από κυβερνητικά όργανα ή άλλη διοικητική αρχή και οι πράξεις τους 
δεν υπόκεινται σε ιεραρχικό έλεγχο ούτε από άποψη νοµιµότητας ... » και 
«.... το ΑΣΕΠ υπάγεται στον Υπουργό Προεδρίας της Κυβέρνησης ...». 
  Η συγκεκριµένη αναφορά δεν έχει χαρακτήρα ελέγχου αλλά η υπαγωγή 
έχει την έννοια, αφενός µεν για να προσδιορίσει τον Υπουργό ο οποίος θα 
κληθεί στη Βουλή κατά των άσκηση του κοινοβουλευτικού έλεγχου των 
πράξεων µιας Α∆Α να δώσει τις απαιτούµενες εξηγήσεις (στη συγκεκριµένη 
περίπτωση ο Υπουργός Προεδρίας της Κυβέρνησης) και αφετέρου για να 
προσδιορίζεται κάθε φορά το Υπουργείο, στο οποίο εντάσσεται ο 
προϋπολογισµός της συγκεκριµένης Α∆Α, στις περιπτώσεις που ο 
νοµοθέτης δεν έχει εξασφαλίσει ίδιους πόρους αποκλειστικά για την αρχή. 
(βλ. Άρθρο 6 παράγρ. 4 του νόµου για την Εθνική Επιτροπή για την 
προστασία του απορρήτου της ανταπόκρισης και της επικοινωνίας)» (26) 
_____________________________________________________________ 
(26) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 124-125 
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Β) Το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ) 
  «Τα ερωτήµατα που τίθενται όταν ιδρύεται µία ανεξάρτητη διοικητική αρχή 
(Α∆Α) εστιάζονται στο γεγονός εάν συντρέχουν οι τρεις όροι του θεσµού. 
Εάν δηλαδή πρόκειται περί: 

− Αρχής 

− διοικητικής αρχής 

− ανεξάρτητης 
 
  Τα δύο πρώτα ερωτήµατα αφορούν κυρίως τους νοµικούς και η ανάλυσή 
τους εκφεύγει της σηµερινής παρουσιάσεως, ο τρίτος όµως όρος, η 
ανεξαρτησία, µας αφορά όλους. Οι παρατηρήσεις που ακολουθούν αφορούν 
την ανεξαρτησία του υπό ίδρυση θεσµού και τον τρόπο µε τον οποίο οι 
εµπνευστές του νόµου 2190/94 προσπαθούν να οπλίσουν το Ανώτατο 
Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ) όταν αρχίσει να αναπνέει. 

1. Σύνθεση της Αρχής. 
  Θεωρούµε µεγάλο τον αριθµό των 11 µελών αν αναλογισθεί κανείς την 
αποστολή της συγκεκριµένης αρχής. 
  Η αναζήτηση του πλουραλισµού στη σύνθεση των µελών των ανεξαρτήτων 
διοικητικών αρχών οδηγεί φυσικά στην αύξηση του αριθµού των µελών. Παρ’ 
όλα αυτά, ο πλουραλισµός δεν είναι (όπως άλλα διοικητικά µορφώµατα) ένα 
χαρακτηριστικό εκ των ουκ άνευ για τις ανεξάρτητες διοικητικές αρχές. Η 
ανεξαρτησία των ανεξάρτητων διοικητικών αρχών στηρίζεται µάλλον 
λιγότερο στη σύνθεση, και περισσότερο στη διάρκεια της εντολής, στο µη 
ανανεώσιµο και στο µη ανακλητό της εντολής, στο καθεστώς ασυµβιβάστων 
κ.λ.π. 
  Στη συγκεκριµένη περίπτωση αυτό που λείπει είναι η πολιτική βούληση για 
ουσιαστικό αυτοπεριορισµό του Κράτους, ενώ ακόµη και ο τελευταίος 
Έλληνας πολίτης συµφωνεί στην ίδρυση και λειτουργία ενός Συµβουλίου 
Επιλογής Προσωπικού και στή ύπαρξη αντικειµενικών προσλήψεων. 

2. Ενώ η παραβίαση της συνταγµατικής διάταξης (άρθρο 103, παρ. 2 
και 3 του Συντάγµατος) υποχρεώνει το ΑΣΕΠ να τη γνωστοποιήσει στον 
Πρωθυπουργό και στη Βουλή, το πόρισµα των ελέγχων του λειτουργούντος 
παρά το ΑΣΕΠ Γραφείο Επιθεώρησης παρά το γεγονός ότι ελέγχει 
παραβιάσεις του ιδίου άρθρου του Συντάγµατος δεν υποβάλλεται στη Βουλή 
αλλά µόνον στον Υπουργό Προεδρίας της Κυβέρνησης και στους οικείους 
Υπουργούς. 

3. Άρθρο 7, παράγρ. 1 
Προφανώς από «παράλειψη» δεν αναφέρεται το ονοµατεπώνυµο και η 

διεύθυνση κατοικίας του γεν. ∆ιευθυντή του Α.Σ.Ε.Π. 
4. Γραφείο Επιθεώρησης (άρθρο 8) 
Ενώ οι ελεγκτικές αρµοδιότητες του Γραφείου ασκούνται και 

αυτεπαγγέλτως, η άσκηση της αρµοδιότητας που αφορά τον έλεγχο της 
πραγµατοποίησης αυθαιρέτων διορισµών ή προσλήψεων προσωπικού που 
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υπάγεται στον παρόντα νόµο γίνεται µόνο µετά από ερώτηµα του Υπουργού 
Προεδρίας. 

5. Γραµµατεία ΑΣΕΠ (άρθρο 7) 
Τα θέµατα της Γραµµατείας απασχολούν ιδιαίτερα τους εµπνευστές του 

νόµου µιας και αφιερώνουν το 1/5 της ύλης των διατάξεων που αφορούν το 
ΑΣΕΠ. Αγνοούν τα συµβαίνοντα στη ∆υτική Ευρώπη .... (ολιγοµελής 
Γραµµατείες Α∆Α, στελεχωµένες από µετατασσόµενο προσωπικό του 
Υπουργείου στο οποίο δραστηριοποιούνται). 

6. Προϋπολογισµός του ΑΣΕΠ (άρθρο 11) 
«... Τον προϋπολογισµό του ΑΣΕΠ εισηγείται ο Υπουργός Προεδρίας της 

Κυβέρνησης ...». Ο ιδρυτικός νόµος δεν εµπιστεύεται το ΑΣΕΠ ότι θα αρχίσει 
να λειτουργεί και το “τιµωρεί” προβλέποντας ότι “ο κ. Υπουργός δύναται να 
ζητήσει την επίσπευση λειτουργίας του ΑΣΕΠ” και θα του εµπιστευθεί δικό 
του προϋπολισµό;» (27) 
 
 
 
Γ) Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή και Ανεξαρτησία 
  «Τα µέλη µιας Α∆Α για να ασκήσουν τις αρµοδιότητες τους πρέπει να είναι 
οπλισµένα µε οργανική και λειτουργική ανεξαρτησία. Σηµεία ενισχυτικά της 
ανεξαρτησίας του θεσµού που πρέπει να λάβει υπόψη του ο νοµοθέτης 
αποτελούν: 
α) η µικρή διάρκεια της εντολής, 

β) το µη ανανεώσιµο της θητείας των µελών, 

γ) ο τρόπος διορισµού, 

δ) το καθεστώς των ασυµβιβάστων, 

ε) ο ίδιος ο προυπολογισµός, 

στ) η µη υποταγή στο δίκαιο, 

ζ) το µη ανακλητό των µελών, 

και βέβαια το γεγονός ότι η ελευθερία της πράξης των Α∆Α περνά από 
την αυτονοµία της οργάνωσής τους και της λειτουργίας τους. 

Το πρόβληµα της ανεξαρτησίας των Α∆Α είναι το πρόβληµα της 
αποστολής τους. Στη χώρα µας οι βιαστικές νοµοθετικές πρωτοβουλίες 
καθιστούν αυτήν την αποστολή εξαιρετικά δύσκολη εκ προοιµίου. (28) 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
(27) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 126-127 
(28) Στον ίδιο, Σελ. 128 
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ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
 
Εθνική Επιτροπή για το Απόρρητο των Ανταποκρίσεων και των 
Επικοινωνιών 
  «Με το νόµο 2225/94 (ΦΕΚ 121Α/20-07-94) “Για την προστασία της 
ελευθερίας της ανταπόκρισης και επικοινωνίας και άλλες διατάξεις” ιδρύθηκε 
η ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΠΟΡΡΗΤΟ ΤΩΝ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΤΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ. 
 
Η επιτροπή συγκροτείται: 

α) Από έναν Αντιπρόεδρο της Βουλής ως Πρόεδρο, ο οποίος ορίζεται από 
τον Πρόεδρο της Βουλής. 

β) Από έναν βουλευτή εκπρόσωπο κάθε κόµµατος που διαθέτει 
κοινοβουλευτική οµάδα κατά τον Κανονισµό της Βουλής. 

γ) Από ένα πρόσωπο αναγνωρισµένου κύρους και µε ειδικές γνώσεις σε 
θέµατα επικοινωνιών, ο οποίος ορίζεται από τον Πρόεδρο της Βουλής. 

 
Αποστολή της είναι να: 

α) Επιθεωρεί χωρίς προειδοποίηση τις σχετικές µε το έργο της 
εγκαταστάσεις, αρχεία και έγγραφα της ΕΥΠ, του ΟΤΕ και άλλων 
δηµοσίων επιχειρήσεων, επιχειρήσεων που βρίσκονται υπό τον άµεσο ή 
έµµεσο έλεγχο του ∆ηµοσίου, καθώς και ιδιωτικών επιχειρήσεων που 
προσφέρουν υπηρεσίες σχετικές µε ανταπόκριση ή επικοινωνία, όπως οι 
επιχειρήσεις κινητής τηλεφωνίας ή οι τράπεζες δεδοµένων. 

β) Ζητεί από τις υπηρεσίες και τις επιχειρήσεις της περ. Α. καθώς και από 
τους προϊστάµενους ή εποπτεύοντες Υπουργούς, κάθε πληροφορία 
χρήσιµη κατά την κρίση της για την επιτέλεση της αποστολής της. 

γ) Καλεί σε ακρόαση µε απόφασή της, το διοικητή ή τους υποδιοικητές της 
ΕΥΠ, τον πρόεδρο ή το γενικό διευθυντή του ΟΤΕ, καθώς και κάθε 
πρόσωπο, το οποίο µπορεί να συµβάλλει στην εκπλήρωση του έργου 
της. 

δ) Ερευνά αρχεία εγγράφων αναφεροµένων στο προστατευόµενο 

απόρρητο. 

ε) Προβαίνει σε ακροάσεις προσώπων και ζητεί από αρµόδια δικαστική 
αρχή την κατάσχεση µέσων παραβίασης του απορρήτου που 
υποπίπτουν στην αντίληψή της. 

στ) ∆ιατυπώνει συστάσεις για την αποτελεσµατικότερη οργάνωση της 
προστασίας του απορρήτου, τις οποίες απευθύνει σε κάθε υπηρεσία ή 
επιχείρηση της περ. α) Για τον ίδιο σκοπό µπορεί, µετά από αίτηση των 
παραπάνω υπηρεσιών ή επιχειρήσεων να εκδίδει γνωµοδοτήσεις ή να 
προτείνει συγκεκριµένα µέτρα για θέµατα της αρµοδιότητάς της. 
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  Για κάθε έλεγχο που πραγµατοποιεί, και ειδικά για κάθε παραβίαση του 
άρθρου 19 του Συντάγµατος, την οποία διαπιστώνει, η Επιτροπή συντάσσει 
σχετική έκθεση. Επίσης στο τέλος κάθε χρόνου υποβάλλει στη Βουλή 
έκθεση πεπραγµένων, στην οποία περιγράφει και αξιολογεί το έργο της, 
διατυπώνει γενικότερες παρατηρήσεις, επισηµαίνει παραλείψεις και 
προτείνει τη λήψη µέτρων για τη προστασία του απορρήτου. 
  Στις παραπάνω εκθέσεις καταχωρίζονται και οι παρατηρήσεις των µελών 
που τυχόν διαφωνούν. Οι εκθέσεις αυτές υποβάλλονται στον Πρωθυπουργό, 
τον Πρόεδρο της Βουλής, τους κατά περίπτωση αρµόδιους υπουργούς και 
τους αρχηγούς των κοµµάτων και κοινοποιούνται στον Εισαγγελέα του 
Αρείου Πάγου για δικές του ενέργειες. 
 
  Η επιτροπή, ως προς την υπηρεσιακή της στελέχωση και υποδοµή της, 
υπάγεται στο Υπουργείο Προεδρίας της Κυβέρνησης και ο προϋπολογισµός 
της εντάσσεται στις δαπάνες του ιδίου Υπουργείου». (29) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
 
(29) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 133-135 
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ΚΑΖΙΝΑ 
 
Επιτροπή Καζίνων 
(Η επιτροπή του ν. 2206/94 για τη χορήγηση αδειών λειτουργίας καζίνων) 
 
  «Η επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού Τουρισµού. 
Η επιτροπή αυτή αποτελείται από έναν Αντιπρόεδρο του ΣτΕ ως Πρόεδρο, 
από τον Πρόεδρο του ∆.Σ. του Ε.Ο.Τ., από ένα διευθυντή ή ειδικό σύµβουλο 
ή ειδικό συνεργάτη της Τράπεζας της Ελλάδος, που ορίζεται µε απόφαση 
του ∆ιοικητή της Τράπεζας, από ένα µέλος του ∆.Σ. του Οικονοµικού 
Επιµελητηρίου της Ελλάδος, που ορίζεται από το ∆.Σ. του Επιµελητηρίου, 
από έναν ορκωτό εκτιµητή του ∆ηµοσίου, από ένα ∆ιευθυντή του 
Υπουργείου Οικονοµικών που ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού 
Οικονοµικών και τέλος από τον Πρόεδρο της Ένωσης ∆ήµων και 
Κοινοτήτων του νοµού για τον οποίο χορητείται η άδεια. 
  Κατά τη διάρκεια των εργασιών της επιτροπής παρίσταται χωρίς όµων 
δικαίωµα ψήφου ο νοµικός σύµβουλος του Υπουργείου Τουρισµού. 
Η Επιτροπή διεξαγωγής του διαγωνισµού παραµένει και λειτουργεί ως 
Επιτροπή εποπτείας της λειτουργίας των Καζίνων (άρθρο 3 του νοµου) 
  Με την αναφερόµενη νοµοθετική εξέλιξη η σηµερινή µορφή της Επιτροπής 
απέχει πολύ από το να χαρακτηρισθεί ως Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή». (30) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
(30) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 136 
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 
 
  Οι ατοµικές ελευθερίες των πολιτών συνάντησαν προβλήµατα µε την 
ανάπτυξη της πληροφορικής και των εφαρµογών της τις τελευταίες 
δεκαετίες. Οι προσωπικές πληροφορίες των πολιτών, που βρίσκονται 
αποθηκευµένες σε τράπεζες πληροφοριών, κινδυνεούν να χρησιµοποιηθούν 
ανεξέλεγκτα από τους χρήστες χωρίς τη συναίνεση των ενδιαφεροµένων. Οι 
νέες αυτές τεχνολογίες της πληροφορικής και της τεχνολογίας ανάγκασαν το 
νοµοθέτη να προχωρήσει στη δηµιουργία νοµικού πλαισίου που θα 
προστάτευε τις ελευθερίες των πολιτών από τη νέα πραγµατικότητα. 
Στην αρχή στη Σουηδία (1973), ύστερα στις Η.Π.Α. (1974) και στη Γερµανία 
(1976) δηµιουργήθηκαν νοµικές ρυθµίσεις και όργανα που θα προστάτευαν 
τους πολίτες από τις αυθαιρεσίες στην εφαρµογή της πληροφορικής. Στη 
Γαλλία, ο γάλλος νοµοθέτης δηµιούργησε µία εθνική αρχή για την 
πληροφορική και τις ελευθερίες της, την Commission Nationale de 
l’informatique et des Libertés (CNIL). Η CNIL ιδρύθηκε µε το άρθρο 8 του 
νόµου της 6 Ιανουαρίου 1978 και είναι η πρώτη αρχή που ο γάλλος 
νοµοθέτης έδωσε το χαρακτηρισµό της ανεξάρτητης διοικητικής αρχής. 
  Η CNIL αποτελείται από 17 µέλη οριζόµενα για 5 χρόνια και συγκεκριµένα 
από: 2 βουλευτές, 2 γερουσιαστές, 2 µέλη του Οικονοµικού και Κοινωνικού 
Συµβουλίου, 2 µέλη ή πρώην µέλη του ΣτΕ, 2 µέλη ή πρώην µέλη του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, 2 µέλη ή πρώην µέλη του Α.Π., 2 προσωπικότητες 
αναγνωρισµένες για τη γνώση τους σε θέµατα πληροφορικής διορισµένες µε 
διάταγµα µετά από πρόταση των Προέδρων της Βουλής και Γερουσίας, 3 
µέλη οριζόµενα από το Υπουργικό Συµβούλιο. 
Η CNIL ελέγχει τις εφαρµογές της πληροφορικής, προστατεύει και ασφαλίζει 
τα ατοµικά δικαιώµατα, τις αιτήσεις και τις καταγγελίες. Επίσης παρέχει 
συµβούλους σε πρόσωπα και σε οργανισµούς, απαντά µε παροχή γνώµης 
από την πλευρά της σε αιτήσεις δηµοσίων και δικαστικών αρχών, υποβάλει 
προτάσεις στην Κυβέρνηση για να προχωρήσει σε νοµικές και κανονιστικές 
ρυθµίσεις για την προστασία από την εξέλιξη των νέων τεχνολογιών. Ακόµη 
τόσο µε νοµικά όσο και µε µη νοµικά µέσα ασκεί εποπτικό και ελεγκτικό έργο 
και αγρυπνά στην προστασία του νόµου πληροφορώντας τους 
ενδιαφερόµενους για τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τους. Η CNIL 
δηλαδή είναι διοικητική αρχή. Έχει δηµόσιο χαρακτήρα, είναι κρατοδίοιτη και 
διέπεται από το δηµόσιο δίκαιο. Είναι Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή. Έχει 
οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια. (31) 
 
  Ο Έλληνας νοµοθέτης δεν έχει προχωρήσει µέχρι σήµερα στην ίδρυση µίας 
Ανεξάρτητης ∆ιοικητικής Αρχής κατά τα πρότυπα της γαλλικής CNIL. 
Ωστόσο όµως η ανάπτυξη ενός νοµικού πλαισίου που θα προστατεύει τους 
πολιτες από τις καταχρήσεις των εφαρµογών της πληροφορικής είναι 
απαραίτητη. 
 
 
_____________________________________________________________ 
(31) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 138 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
  «Οι Ελληνικές Α∆Α συνάντησαν την επιφυλακτική υποδοχή του Έλληνα 
νοµοθέτη στην παραχώρση κανονιστικών αρµοδιοτήτων σ’ αυτές στην 
καλλίτερη περίπτωση, και στη χειρότερη – “τον ευνουχισµό τους”. 
Με την αφαίρεση αρµοδιοτήτων από αυτές και την κατάληξή τους σε 
γνωµοδοτικά όργανα (ΕΕΤ)». (32) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________ 
(32) Μ. Αντωνόπουλου «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Σελ. 142 
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